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I Powiatowy Konkurs Wiedzy o Rynku Pracy dla uczniów branżowej szkoły 
I stopnia – etap szkolny
Imię i nazwisko:………………………………………………………………………………

Szkoła:………………………………………………………………………………………... 

Test jednokrotnego wyboru, prawidłową odpowiedź zaznacz poprzez zakreślenie odpowiedzi w kółko:
1. Rynek pracy to inaczej:

a) wszystkie instytucje, w których pracodawcy umieszczają oferty pracy
b) rynek, na którym spotykają się osoby poszukujące pracy i pracodawcy
c) rejonowy, wojewódzki i centralny urząd pracy

2. Podaż pracy to inaczej:

a) wielkość siły roboczej w gospodarce
b) ilość pracy, jaką pracodawcy oferują na rynku pracy
c) ilość pracy, jaką pracownicy są skłonni zaoferować na rynku pracy
3. Podaż pracy reprezentują:

a) tylko osoby zatrudnione
b) tylko osoby bezrobotne
c) pracodawcy oferujący miejsca pracy
d) osoby w wieku produkcyjnym, zdolne do pracy i gotowe ją podjąć na danych warunkach istniejących w gospodarce

4. Płaca realna to:

a) stawka płac po potrąceniu podatku dochodowego
b) suma dochodów z różnych źródeł
c) siła nabywcza nominalnej stawki płacy
d) płaca pracowników zatrudnionych na pełnym etacie
5. Popyt na pracę można objaśnić jako:

a) liczbę osób w wieku produkcyjnym
b) ilość miejsc pracy zajmowanych przez pracowników pełnozatrudnionych
c) liczbę osób, jaką jest skłonny zatrudnić rząd
d) zapotrzebowanie gospodarki na potencjał ludzi zdolnych do pracy
6. Do ludności aktywnej zawodowo nie należą:

a) bezrobotni
b) przedsiębiorcy
c) młodzież ucząca się w systemie dziennym
d) zatrudnieni na umowę o pracę

7. Stopę bezrobocia  mierzy się stosunkiem liczby osób:

a) bezrobotnych do liczby osób aktywnych zawodowo
b) poszukujących pracy do liczby osób zatrudnionych
c) bezrobotnych zarejestrowanych do zasobów siły roboczej
d) zdolnych do pracy do zasobów siły roboczej

8. Płaca nominalna to:

a) cena siły roboczej na rynku pracy
b) suma jednostek pieniężnych otrzymywanych przez pracownika od pracodawcy
c) siła nabywcza nominalnej stawki płacy
d) suma dochodów z różnych źródeł

9. Stopa zatrudnienia to:

a) procent ludzi posiadających zatrudnienie w stosunku do ogółu populacji zawodowo aktywnej
b) stosunek siły roboczej do ogólnej liczby ludności w wieku produkcyjnym
c) wyrażony w procentach stosunek liczby osób bezrobotnych do liczby ludności aktywnej zawodowo
d) wyrażony w procentach stosunek liczby zarejestrowanych bezrobotnych do liczby cywilnej ludności aktywnej zawodowo
10. Stopa bezrobocia to:

a) procent ludzi posiadających zatrudnienie w stosunku do ogółu populacji zawodowo aktywnej
b) stosunek siły roboczej do ogólnej liczby ludności w wieku produkcyjnym
c) wyrażony w procentach stosunek liczby osób bezrobotnych do liczby ludności aktywnej zawodowo
d) wyrażony w procentach stosunek liczby zarejestrowanych bezrobotnych do liczby cywilnej ludności aktywnej zawodowo

11. Równowaga na rynku pracy występuje gdy:

a) występuje bardzo niskie bezrobocie

b) następuje zrównanie podaży pracy oraz popytu na pracę 
c) ustalona cena umożliwia realizację wszystkich transakcji handlowych

d) osoby akceptujące określony poziom wynagrodzenia nie mogą znaleźć pracy
12. Które z podanych twierdzeń jest prawdziwe:
a) zwalczanie bezrobocia jest zadaniem państwa
b) istotą polityki mikroekonomicznej jest wykorzystanie narzędzi fiskalnych                                         i monetarnych państwa
c) gminy maja obowiązek tworzyć nowe miejsca pracy

13. Która z wymienionych umów uznawana jest za tzw. umowę na stałe:
a) umowa zlecenie
b) umowa o pracę na czas określony
c) umowa o pracę na czas nieokreślony
14. Który sposób rozwiązywania umowy o pracę jest najbardziej korzystny dla pracownika:

a) za wypowiedzeniem przez pracownika
b) bez wypowiedzenia
c) za porozumieniem stron
15. Zgodnie z kodeksem pracy czas pracy nie powinien:

a) przekraczać 8 godz. na dobę i 40 godz. tygodniowo
b) przekraczać 10 godz. na dobę i 50 godz. tygodniowo
c) przekraczać 12 godz. na dobę i 50 godz. tygodniowo
16. Jednym ze sposobów walki z bezrobociem jest:

a) dostosowanie wymagań pracodawców do kwalifikacji osób starających się o pracę
b) podwyższenie płacy minimalnej w całej gospodarce
c) obniżenie kosztów pracy
17. Aktywne poszukiwanie pracy polega na:
a) poszukiwaniu ofert pracy w urzędzie pracy, prasie lokalnej, przedsiębiorstwach
b) oczekiwaniu na oferty pracy, które do osoby bezrobotnej przyślą pracodawcy
c) zarejestrowaniu się w urzędzie pracy w celu pobierania zasiłku
18. Które z następujących zjawisk może spowodować wzrost popytu na pracę:

a) wzrost wartości produktu krańcowego pracy
b) wzrost realnej stawki płacy
c) obniżenie kosztów pracy
19. Płaca to:

a) podstawowa forma dochodu pracownika

b) cena za kapitał pożyczkowy

c) renta uzyskana z ziemi
20. Popyt na pracę w długim okresie zależy od:

a) preferencji pracowników
b) dostępnych technik wytwarzania
c) preferencji pracodawców
21. Wzrost podaży pracy:
a) spowoduje spadek stawki płacy
b) oznacza wzrost ilości ofert pracy
c) jest rezultatem wzrostu popytu na dobra i usługi
22. Krzywa podaży pracy wzrośnie, jeżeli:

a) niepieniężne korzyści z pracy na danym rynku wzrosną
b) produkt krańcowy pracowników wzrośnie
c) realna stawka płacy wzrośnie
23. Popyt na pracę zależy od:

a) kosztu alternatywnego pracy
b) popytu na dobra i usługi
c) aktywności zawodowej
d) cen produktów

24. Konkurencyjny rynek pracy określany jest, jako stan, w którym:

a) pracodawcy mają wpływ na stawkę płac

b) pracodawcy i pracownicy nie mają wpływu na stawkę płac

c) pracownicy ustalają stawkę płac

d) pracodawcy i pracownicy mają wpływ na poziom płac
25. Aktywna polityka na rynku pracy obejmuje:

a) pośrednictwo pracy, poradnictwo zawodowe i informację zawodową 

b) odprawy z tytułu upadłości firmy 
c) odprawy z tytułu redukcji zatrudnienia 

26. Cykliczne wynagrodzenie mające postać określonej kwoty pieniędzy, wypłacone pracownikowi związanemu z pracodawcą odpowiednią umową o pracę to:
a) bezrobocie

b) płaca

c) praca

27. Instytucja, której głównym zadaniem jest pomaganie w poszukiwaniu pracy osobom bezrobotnym oraz odpowiednie przygotowanie ich do zmieniających się oczekiwań rynku, to:
a) Powiatowy Urząd Pracy

b) Urząd Marszałkowski

c) Urząd Gminy

28. Płaca minimalna w Polsce w 2023 r. wynosi:
a) 3100 zł

b) 3490 zł

c) 2900 zł

d) 3700 zł

29. Zależność  między popytem na pracę a wynagrodzeniem jest:
a) malejąca
b) rosnąca
30. Zaznacz najskuteczniejszą w długim okresie metodę walki z bezrobociem:

a) podnoszenie kwalifikacji lub przekwalifikowanie się  
b) zasiłek dla bezrobotnych
c) roboty publiczne,  prace interwencyjne
I Powiatowy Konkurs Wiedzy o Rynku Pracy dla uczniów szkoły branżowej

 I stopnia Powiatu Bolesławieckiego- II etap
Imię i nazwisko:…………………………………………………………………………….
Szkoła:……………………………………………………………………………………… 

1. Stopa bezrobocia w Polsce,  stan na koniec lutego 2023 r.  wynosi:

a) 12,5 %

b) 5,5 %

c) 9,5%
2. Podstawowy zasiłek dla bezrobotnych wynosi:

a) 1602,00 zł

b) 980,00 zł

c) 1304,10 zł

3. Stopę bezrobocia  mierzy się stosunkiem liczby osób:

e) bezrobotnych do liczby osób aktywnych zawodowo

f) poszukujących pracy do liczby osób zatrudnionych

g) bezrobotnych zarejestrowanych do zasobów siły roboczej

h) zdolnych do pracy do zasobów siły roboczej
4. Płaca nominalna to:

e) cena siły roboczej na rynku pracy

f) suma jednostek pieniężnych otrzymywanych przez pracownika od pracodawcy

g) siła nabywcza nominalnej stawki płacy

h) suma dochodów z różnych źródeł
5. Powiatowa Rada Rynku Pracy to gremium opiniująco – doradcze dla:

a) ministra właściwego do spraw pracy, 

b) marszałka województwa

c) starosty powiatu

6. Instytucje rynku pracy realizują zadania państwa w zakresie:

a) promocji zatrudnienia, 

b) ustalenia minimalnego wynagrodzenia

c) ustalenia stopy procentowej
7. Składka na Fundusz Pracy wynosi:

a) 2%

b) 3%

c) 1%
8. Stopa bezrobocia w powiecie bolesławieckim wynosi:

a) 3,6%

b) 4,6%

c) 5,6%
9. Najwięcej osób zarejestrowanych jako bezrobotne w powiecie bolesławieckim jest w przedziale wiekowym:

a) 18-24

b) 25-34

c) 35-44

d) 45-54

e) 55-64
10. Wzrost podaży pracy:

a) spowoduje spadek stawki płacy

b) oznacza wzrost ilości ofert pracy

c) jest rezultatem wzrostu popytu na dobra i usługi
11. Popyt na pracę zależy od:

e) kosztu alternatywnego pracy

f) popytu na dobra i usługi

g) aktywności zawodowej

h) cen produktów
12. Najwięcej zarejestrowanych bezrobotnych  w powiecie bolesławieckim jest w gminie:

a) Miasto Bolesławiec

b) Gmina Bolesławiec

c) Gmina Gromadka

d) Gmina i Miasto Nowogrodziec

e) Gmina Osiecznica

f) Gmina Warta Bolesławiecka
13. CBOP to skrót od nazwy:

a) Centralne Biuro Obsługi Petenta

b) Centralna Baza Ofert Pracy 

c) Centralna Baza Ośrodków Pracy
14. Jaką funkcję spełnia zasiłek dla bezrobotnych:

a) socjalną 

b) kosztową 

c) dochodową 
15. Dopasuj poniższe cechy do odpowiednich form zatrudnienia,  przypisując przyporządkowane im litery do właściwej umowy:

a) konieczność zapłaty pełnych składek ZUS

b) zatrudnienie w oparciu o kodeks cywilny

c) zatrudnienie w oparciu o kodeks pracy

d) brak składek ZUS w określonych sytuacjach

e) pełne przywileje pracownicze wynikające z kodeksu pracy

f) brak przywilejów pracowniczych wynikających z kodeksu pracy

Umowa o pracę: ……………………………………………………………….
Umowa- zlecenie: ……………………………………………………………... 

Umowa o dzieło: ……………………………………………………………….
16. Przyporządkuj podane przykłady do kompetencji twardych lub miękkich, przypisując przyporządkowane im litery do kompetencji:
a) doświadczenie zawodowe 

b) asertywność

c) radzenie sobie ze stresem

d) znajomość języka obcego

e) myślenie logiczne 

f) odpowiednie kwalifikacje zawodowe 

g) pewność siebie i zdyscyplinowanie

h) chęć do nauki i rozwoju

Kompetencje miękkie: …………………………………………………………
Kompetencje twarde: …………………………………………………………..
17. PIP to:

a) Państwowa Interwencja Pracy

b) Państwowy Inspektorat Pracy

c) Państwowa Inspekcja Pracy
18. W prawie polskim pojęcie pracownika zostało zdefiniowane w:

a) Konstytucji

b) Kodeksie pracy

19. Zaznacz, czego dotyczą uregulowania w kodeksie pracy:

a) sposobów rozpatrywania sporów o roszczenia wynikające ze stosunku pracy

b) zasad rejestrowania działalności gospodarczej

c) czasu pracy

d) procedury awansowania
20. Jednostki sądów okręgowych i rejonowych, które specjalizują się w sprawach prawa pracy to:

a) sądy rodzinne

b) sądy pracy

c) sądy karne
21. Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – jeśli jest fałszywa:

a) pracownik ma prawo do zrzeknięcia się urlopu wypoczynkowego    P / F

b) pracownik młodociany nie może wykonywać pracy w godzinach nadliczbowych                  i nocą     P / F

c) ojcu dziecka przysługuje 4-miesięczny urlop ojcowski, z którego może skorzystać przed ukończeniem przez dziecko drugiego roku życia       P / F

d) pracodawca zatrudniający osoby niepełnosprawne może liczyć na zwrot kosztów wyposażenia        P / F

22. Traktowanie pracownika przez pracodawcę lub współpracowników, które ma na celu ich poniżanie, ośmieszanie i wpłynięcie na obniżenie ich samooceny to:

a) mobbing

b) nepotyzm

c) łapówkarstwo

d) defraudacja

23. Jest to zjawisko kiedy na ważnym stanowisku zatrudnia się osoby należące do rodziny:

a) opłacany protekcjonalizm

b) nepotyzm

c) łapówkarstwo

d) defraudacja
24. Wynagrodzenie zależne od ilości jednostek produktu (sztuk produktu), które pracownik wykonał w określonej jednostce czasu jest w:

a) systemie czasowym

b) systemie akordowym

c) systemie prowizyjnym

d) systemie ryczałtowym
25. W trakcie rozmowy pracodawca nie może zapytać kandydata o pewne kwestie np.:
a) wykształcenie

b) wyznanie religijne

c) znajomość języków obcych

d) dodatkowe kwalifikacje
26. Umowę o pracę zawiera się na:

a) czas nieokreślony albo na czas określony

b) okres próbny, na czas nieokreślony albo na czas określony 

c) czas zastępstwa, okres próbny, na czas nieokreślony albo na czas określony
27. Umowa o pracę określa strony umowy, rodzaj umowy, datę jej zawarcia, oraz warunki pracy i płacy, a w szczególności:

a) rodzaj pracy, miejsce wykonywania pracy, wynagrodzenie za pracę odpowiadające rodzajowi pracy ze wskazaniem składników wynagrodzenia, wymiar czasu pracy, termin rozpoczęcia pracy 

b) rodzaj pracy, miejsce wykonywania pracy, wymiar czasu pracy, termin rozpoczęcia pracy

c) rodzaj pracy, miejsce wykonywania pracy, wynagrodzenie za pracę, wymiar czasu pracy, termin rozpoczęcia pracy
28. Umowę o pracę rozwiązuje się:

a) na mocy porozumienia stron, przez oświadczenie jednej ze stron z zachowaniem okresu wypowiedzenia, z upływem czasu na który była zawarta

b) na mocy porozumienia stron, przez oświadczenie jednej ze stron                                           z zachowaniem okresu wypowiedzenia, przez oświadczenie jednej ze stron bez zachowania okresu wypowiedzenia, z upływem czasu na który była zawarta 

c) na mocy porozumienia stron, przez wypowiedzenie umowy, z upływem czasu na który nie była zawarta
29. Pracodawca jest obowiązany:

a) zapewnić pracownikom możliwość dokształcania i w miarę możliwości umożliwić pracę zgodną ze zdobytym wykształceniem

b) ułatwić pracownikom uczestnictwo w kursach i szkoleniach

c) ułatwić pracownikom podnoszenie kwalifikacji zawodowych
30. Nadzór i kontrolę przestrzegania prawa pracy, w tym przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy sprawuje:

a) Państwowa Inspekcja Sanitarna

b) Państwowa Inspekcja Pracy

c) Prokuratura Rejonowa

Powiatowe Centrum Edukacji i Kształcenia Kadr w Bolesławcu, ul. H. i W. Tyrankiewiczów 11, 
59-700  Bolesławiec 
tel./fax 75-735-18-64
www.boleslawiec.pceikk.pl        e-mail: sekretariat@boleslawiec.pceikk.pl

